

# 锻造全面过硬的新时代“铁军”

——湖南纪检监察机关强化政治引领从严从实加强自身建设



湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 龙源

2022年10月18日晚8时许,省纪委监委部分党员干部收到“集结令”。当大家准时赶赴指定地点,才知道这是一次贯彻执行纪检监察干部“12条负面清单”中的一项——“严禁工作日饮酒”的临时监督检查。

省纪委监委对纪检监察干部的“严”,实际上是对他们“有爱”,更是对党的事业“有责”。

过去一年,省纪委监委把严管与厚爱落实到具体行动中,以自我革命精神加强内部监督,打造忠诚干净担当、高素质专业化的纪检监察干部队伍。

**强化政治引领,持续深化纪检监察体制改革**

2022年2月21日,春节刚过,岳麓山下的省委党校迎来了熟悉的面孔——省纪委监委处级以上领导干部,全身心投入到学习贯彻党的二十大精神专题读书班的学习中。新春“第一课”,纪检监察干部以学习开班促工作开局。

党的二十大召开后,省纪委监委把学习贯彻党的二十大精神作为培训

“第一重点”,举办专题研讨读书班,将强化政治引领摆在首位。为提升本领,全系统业务培训铆足了劲:全体委领导班子成员带头上讲台,线上线下同步进行,省市县三级日均参训5000余人,累计参训2.55万人次。

如果说强化培训是为苦练内功,那么摸清“家底”则是为高质量发展提供数据支撑。去年,省纪委监委开展全省纪检监察系统人员情况统计,对有关单位纪委设置情况调研摸底,推动省直单位纪检监察机构“应设尽设”;委领导带队对40家派驻(出)机构开展政治建设和履职状况考察、及时反馈问题推动整改,带队赴一线开展专题调研,形成一批高质量调研报告……

在此基础上,纪检监察体制改革蹄疾步稳,稳妥开展省本级监察官等級确定工作,会同省委组织部指导26所高职院校做好纪委换届工作;起草派驻机构考核办法,出台派驻机构监督检查审查调查工作程序规定,组织市州纪委监委推荐198名业务骨干,组建全省纪检监察执纪执法人才库;加强“室组”联动监督、“室组地”联合办案……

**严管就是厚爱,推进内部监督走深走实**

省纪委监委许多干部的包中,带着一张“小卡片”——《关于从严从实加强全省纪检监察干部约束和监督的负面清单》。

“负面清单”共12条,大到遵守政治理律,小到个人服饰饰品规范,涵盖

诸多方面。卡片虽小,但让纪检监察干部时刻紧绷自律之弦。

为推进内部监督走深走实,去年,省纪委监委机关牵头开展18次“负面清单”监督检查,组织签订严格落实“负面清单”承诺书800余份,督促全省纪检监察机关对“负面清单”落实情况开展监督检查1402次,发现问题756个,并通报一批典型问题。

为强化机关干部作风建设,委机关对干部上班考勤,办案点、外查点干部驻点就餐、住宿等情况进行监督,干部作风进一步改进。

省纪委监委领导班子成员带队,下沉市州纪委监委开展监督调研内部“小巡视”,深度访谈885人次,完成对152名市州纪委监委领导班子成员“廉政画像”,形成14篇监督调研报告,推动整改问题186个;加强问题线索统计分析,形成多篇情况报告;以“关键少数”为重点,动态更新、完善纪检监察干部电子廉政档案,为加强日常监督提供参考。

省纪委监委以自我革命精神加强内部监督,组织308名干部集中填报个人有关事项,抽查核实89人,持续深化刀刃向内,坚决查处一批执纪违纪、执法违法、失职失责行为。

**以上率下,建强队伍提升履职能力**

一年来,省纪委监委以上率下,统筹推进全省纪检监察系统干部队伍建

设,成效颇多。

长沙市举办全市纪检监察系统领导干部培训班,联合市委组织部出台《园区、企业、学校、医院纪(工)委书记管理办法(试行)》等,进一步突出政治建设,确保队伍绝对忠诚,提升履职能力水平。

“凡事坚持环环相扣、滴水不漏,确保不留质量安全隐患,防止日后‘翻烧饼’……”岳阳市纪委监委出台加强市纪委监委班子自身建设十条规定,语言平实,但句句在理。

有教育监督更有关心爱护。株洲市纪委监委通过全覆盖深化政治学习、全流程严格政治标准、全系统开展政治体检,锻造高素质专业化纪检监察“铁军”,出台《纪检监察干部关心关怀办法》,传递纪检监察大家庭的温暖。

祁东县纪委监委明确,每周一晚上为固定学习日,由班子成员和各内设机构负责人等轮流讲课,以“小课堂”淬炼纪检监察“大能量”;益阳市资阳区纪委监委采取教、学、练、战一体化教育培训机制,参训覆盖率达100%……

在全面从严治党波澜壮阔的伟大实践中,全省涌现出一批忠诚干净担当的先进典型。去年,3个集体、11名个人被评为全国纪检监察系统先进集体、先进工作者;21个集体、50名个人被评为全省纪检监察系统先进集体、先进个人。

前路任重道远,奋斗永无止境。经受住考验的纪检监察湘军,将担负起新时代赋予的新使命,在坚定不移推进全面从严治党向纵深发展中再立新功。

## 全面从严治党在路上

### 一次突然的酒精测试

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 谢琼 谭琛

“屈主任,请马上通知你们室和专案组借调的同志,于今晚8:00到四楼会议室开会,不得迟到和缺席。”

1月12日(星期四)晚,衡阳市纪委监委监督执纪室副主任屈方利正在修改线索核查报告,突然接到办公室的紧急通知,一看手表,已经7:03了,距离开会不到1个小时时间,立即电话通知全室人员。

晚上8:00,全室7名同志和专案组11名借调同志全部赶到会议室,大家刚坐下开始听会,4名交警进入会场,分两组对参会人员进行酒精测试,并全程录像。

“今天临时通知大家来,看看大家对‘负面清单’执行得如何,请大家配合。”会议主持人说。

“这也太突然了,你们保密工作做得好。”屈方利感慨道,“不过只要平时

自觉遵守‘严禁工作日饮酒’的规定,大家不用担心随时检查。”

酒精测试突击检查,是衡阳市纪委监委贯彻执行省纪委监委从严从实加强全省纪检监察干部约束和监督负面清单的一项措施。春节前,市纪委监委已对30个纪检监察机构、4个专案组共273人组织了两批次抽查,持续释放一严到底的鲜明信号。

一年来,衡阳市纪委监委把严管厚爱贯穿到对干部教育管理监督的全过程,按照“负面清单”内容,通过开展全覆盖监督检查、“内部小巡察”等方式,刀刃向内,关注纪检监察干部“八小时”外生活,抓早抓小,加强对执纪者的再监督。

同时,制定出台加强市纪委监委班子自身建设意见、深化纪检监察干部监督工作意见、会风会纪“八项一律”、防范和应对泄密工作指南等规章制度,形成以制度管人管事、以执行落地落实的良好局面。

“今天临时通知大家来,看看大家对‘负面清单’执行得如何,请大家配合。”会议主持人说。

“这也太突然了,你们保密工作做得好。”屈方利感慨道,“不过只要平时

### 蹲点监督解决群众“心头事”

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 戴一桥

隆冬时节,寒气袭人,刚从外地务工回到家的桑植县八大公山镇斗篷山村村民贾超心里却是暖暖的。

“上次给你家做了危房鉴定,准备什么时候修新房?”

“年后准备动工,这得多亏你们呢。”

看到张家界市纪委监委党风政风监督室主任林玲,贾超迎上前,热情地招呼进屋坐,两人亲切地拉起了家常。

贾超的房子能够重新修建,离不开干部林玲的帮助。

去年8月,张家界市、区县两级纪委监委派出205名干部走进全市100个重点帮扶村和85个示范创建村,聚焦项目建设、防返贫动态监测、惠民惠农资金使用、农村乱占耕地建房等重点内容开展督查,帮助解决群众急难愁盼问题。

山路弯弯,颠簸不断,历经4个多小时,终于到达桑植县最偏远的八大公山镇斗篷山村。一下车,林玲便与同事直奔农户家中挨家挨户走访,实地查看项目实施情况。

在对脱贫户贾超走访时,林玲发现他家住房还是木结构的旧房子,由于多年风雨侵蚀霉变发黑,甚至有明显的倾斜迹象。镇党委收到情况反馈后,立即督促镇危房办入户查看房屋安全状况,房屋被鉴定为D级危房。

经过村级评议和公示,贾超被通知可以实施危房重建,并享受2.5万元危房改造补贴资金。

“开展乡村振兴专项监督,不能在办公室坐等问题线索,而要主动深入一线,围绕涉农项目政策执行、项目审批、资金使用等关键环节,推动各项政策措施落实落地。”林玲介绍,此次“回头看”,全市纪检监察机关共发现问题418个,问题线索43件,对重点线索挂牌督办,已处理处分7人。

### 一杯黄茶 温暖如春

湖南日报全媒体记者 刘永涛

通讯员 欧阳林

1月24日,大年初三。位于岳阳大道的“岁贡拾捌”君山银针体验馆内,岁贡十八茶业有限公司负责人赵彬邀三五好友,坐于茶台前,谈笑风生。其间,茶香袅袅,氤氲缭绕。

这几年,当别人过年休息时,赵彬依然在为公司忙活,为未来谋划,这已成为她的习惯。

赵彬是名副其实的“茶二代”——她的母亲陈小香已深耕黄茶行业30余年。2012年,她继承母亲的事业,随后创办岁贡十八茶业有限公司。

“听着母亲讲的黄茶故事长大,我感到血液中都流淌着黄茶的清香,我对黄茶、对君山银针有深厚的感情。”赵彬说,君山银针是岳阳的名片,擦亮这张名片很有意义。

赵彬尝试通过创新,挖掘岳阳黄茶的独特价值。

她斥资邀请设计师设计一家集体验、观赏、展示于一体的体验馆,让顾客近距离接触黄茶,感受黄茶的魅力。

为提高品质,她请茶农管理茶园,生产优质原材料,并由她母亲全程指导制茶。

在体验馆内,“岁贡拾捌”的外包装

上由岳阳楼、君山岛、洞庭湖等元素设计而成,简约而清新。这也是赵彬的创新,她请人设计包装,将岳阳文化与茶业完美结合,她推动产品进驻高端市场、旅游市场以及京东等线上平台,让岳阳黄茶走得更远。

尽管努力,赵彬仍然遇到不少挫折。“比如,很多人就认为君山银针是绿茶而非黄茶。”赵彬说,每一次碰壁,都是一次提升自己的契机。

渐渐地,岁贡十八茶业有限公司在黄茶品牌中,占据“一席之地”。

为什么取名“岁贡拾捌”?

“君山银针自清始,每岁贡十八斤。”

赵彬说,很多人都会有这种疑惑,在取名时她读了数十本关于君山黄茶的书籍,当看到这句时,她眼睛一亮,灵感来了。她觉得君山银针的历史意味和文化意味浓郁其中。

当天,间或有客人上门看茶品茶。赵彬邀请入座,取一撮黄茶,高冲,低泡。一叶叶茶芽于沸水中上下浮沉,舒展腾挪,像跳舞般三起三落,或沉寂于杯底,或悬浮于水面,长度大小均匀,茶芽内面呈金黄色,外层白毫显露完整,真是“芽身黄似金,芽尖白如玉”。

浅斟,慢尝。丝滑如锦缎般的茶液缓缓滚过舌面,涌向喉头,一股清香悠悠升腾,沁润身心,温暖如春。

### “陶瓷明珠”重焕异彩

湖南日报全媒体记者 陈鸿飞

通讯员 王勤 陈翠利

1月23日,正月初一。湘南瓷都衡阳县界牌镇。上午8时,凌文武瓷艺传习所负责人凌文武,像往常一样,准时来到瓷艺传习所。

凌文武娴熟地把陶瓷窑炉门打开,冷却一个半小时后,双手带上手套,伸进窑炉,轻轻地把昨天烧制好的粉底釉下五彩瓷花瓶、双层隐花御温杯和茶盘等,一件件装入特制的蓝色塑料框内,并经打磨、上釉等工序后,准备进行第二次高温烧制。

“这批烧制好的粉底釉下五彩瓷作品,是春节前夕广东一个瓷器收藏爱好者定制的。”凌文武说,这个瓷器收藏爱好者对传习所生产的釉下五彩瓷系列作品很喜爱,尤其对双层隐花御温杯情有独钟。

据衡阳县志记载,界牌粉底釉下五彩瓷烧制技艺的历史源远流长,被称作“东方陶瓷艺术明珠”。宋代衡阳县境内的衡山窑是继长沙窑之后的另一个南方彩绘瓷窑。凌文武告诉记者,衡山窑遗址出土的大量实物,彰显了其独创的“粉底彩釉绘花”工艺,成为界牌粉底釉下五彩瓷烧制技艺一代代传承下去。

1982年7月,18岁的凌文武从醴陵陶瓷技校毕业,分配在原湖南省界牌陶瓷总厂工作。他先后师从陶瓷工艺大师沈秋芳、夏献国、肖小玲等前辈,这些前辈言传身教,大大提升了凌文武的陶瓷制作技艺。他从助理工艺美术师,一步步成长为高级工艺美术师。

2004年3月,凌文武陶瓷艺术工作室成立,开始生产双层隐花御温杯、花瓶等釉下五彩瓷产品。在工作室彩绘车间,记者看到,车间的操作台和坯架上摆满了各种釉下五彩瓷素坯,正等着绘制。在车间的工作台前,弟子刘章群左手扶着素坯,右手拿着汾水笔,全神贯注绘制着花瓶纹样。花瓶素坯上的飞兽、花卉等纹样,线条流畅,色彩饱满。

凌文武说,自2015年至今,瓷艺传习所共绘制创作釉下五彩瓷作品近1000件。其中,创作的“山寨之春”“故园情深”“江涛出岸险”等陶瓷作品,在参加全国、省级陶瓷艺术大赛中,分别被中国工艺美术协会、省工艺美术协会评为银奖,10余件作品被授予铜奖。谈及界牌粉底釉下五彩瓷烧制技艺的传承和发展,凌文武希望,全社会都来关注支持陶瓷非遗产品,使界牌粉底釉下五彩瓷烧制技艺一代代传承下去。

### 新春走基层

——最美的风景

湖南日报全媒体记者 刘永涛

通讯员 欧阳林

1月24日,大年初三。位于岳阳大道的“岁贡拾捌”君山银针体验馆内,

岁贡十八茶业有限公司负责人赵彬邀三五好友,坐于茶台前,谈笑风生。其间,茶香袅袅,氤氲缭绕。

这几年,当别人过年休息时,赵彬依然在为公司忙活,为未来谋划,这已成为她的习惯。

赵彬是名副其实的“茶二代”——她的母亲陈小香已深耕黄茶行业30余年。2012年,她继承母亲的事业,随后创办岁贡十八茶业有限公司。

“听着母亲讲的黄茶故事长大,我感到血液中都流淌着黄茶的清香,我对黄茶、对君山银针有深厚的感情。”赵彬说,君山银针是岳阳的名片,擦亮这张名片很有意义。

赵彬尝试通过创新,挖掘岳阳黄茶的独特价值。

她斥资邀请设计师设计一家集体验、观赏、展示于一体的体验馆,让顾客近距离接触黄茶,感受黄茶的魅力。

为提高品质,她请茶农管理茶园,生产优质原材料,并由她母亲全程指导制茶。

在体验馆内,“岁贡拾捌”的外包装

上由岳阳楼、君山岛、洞庭湖等元素设计而成,简约而清新。这也是赵彬的创新,她请人设计包装,将岳阳文化与茶业完美结合,她推动产品进驻高端市场、旅游市场以及京东等线上平台,让岳阳黄茶走得更远。

凌文武娴熟地把陶瓷窑炉门打开,

冷却一个半小时后,双手带上手套,

伸进窑炉,轻轻地把昨天烧制好的

粉底釉下五彩瓷花瓶、双层隐花御温

杯和茶盘等,一件件装入特制的蓝色

塑料框内,并经打磨、上釉等工序后,

准备进行第二次高温烧制。

“这批烧制好的粉底釉下五彩瓷作品,是春节前夕广东一个瓷器收藏爱好者定制的。”凌文武说,这个瓷器收藏爱好者对传习所生产的釉下五彩瓷

作品很喜爱,尤其对双层隐花御温

杯情有独钟。”凌文武说,这些作品